



年终奖怎么花？如何让它“钱生钱”？

株洲晚报融媒体记者/任远

随着春节的脚步临近，许多“打工仔”翘首以盼的“重头戏”——年终奖陆续发放。

瞄准这一“巨款”，近期有不少银行和旗下的理财公司推出了年终奖理财产品，为市民提供各式各样的理财选择。

大家打算如何花这笔钱？在收益率普遍下行的当下，如何让它发挥最好效果，实现“钱生钱”。银行的专属理财产品有什么特点？值得买吗？



拿到年终奖，让它“钱生钱”是很多人的选择。图片来自网络。

1 银行理财产品花样翻新

“收到人生第一笔年终奖9000元，是我两个月平均工资。”去年刚刚大学毕业的何勇告诉记者，他打算拿这笔钱给母亲买一个平板电脑，给父亲换一台新手机，给自己买一副耳机，“然后就所剩无几了”。

2023年12月底，在我市一家国企工作的王先生收到了5万多元年终奖。他将其中4万元存起来，余下的1万元，他打算春节期间带着全家人去三亚游玩一圈。“忙碌了一整年，总算可以放松一下。”

“去年花了不少钱，收到年终奖后，第一件事就是还信用卡。”在我市一事业单位上班的李燃说，根据以往经验，今年的年终奖大约2万

元，她打算三三分，三分之一用来还钱，三分之二过年用，剩下的三分之一存起来。

同样正在等待年终奖的还有市民李先生。对于即将发放的年终奖，他已做好了计划，“之前母亲在老家修了新房子，还欠了一些钱，我应该会帮忙还一些。去年女儿出生，今年起，我会定期为女儿存一笔成长基金。”

热衷买买买的株洲姑娘小陈已经用部分年终奖购买了一个大牌包包。“这些年奢侈品不断涨价，现在买的包，以后不喜欢了，还可以去二手市场卖掉。”小陈说，她早些年买的几个包都涨价了，有的涨幅甚至超过50%。

2 年终奖打算怎么花？

“平时存不下钱，只能指着年终奖存一点了，如果能‘钱生钱’就更好了。不过现在市场行情不好，不敢乱投资，不知道该买什么。”有类似烦恼的人不在少数。

近期，各大银行瞄准这一领域，推出了各类年终奖理财产品，其中有每日开放型产品，也有3个月、6个月的中短期产品，以及长达1年的产品。

1月11日，“工银理财”微信公众号发布年终奖理财攻略，推荐了包括现金管理、活钱增强、中短期稳健优选、中长期限配置佳品等共6款产品。记者注意到，这6款产品风险等级都比较低，5款产品为低风险(R1)，1款产品为中

低风险(R2)。

“光大理财”微信公众号在1月9日就发布了年终奖理财产品，主推“阳光金添利半年盈系列产品”，6款产品的预期年化利率在2.84%至3.41%之间。产品介绍中还特别提到，该产品1元起即可购买，不收申购和赎回费。

在黄金价格狂飙的当下，也有银行希望通过贵金属业务锁定年终奖客户。比如：兴业银行在年终奖打理攻略中就提到了“添利金”产品。其中，添利金A款购买99克，6个月后份额为100克；B款购买200克36个月后份额为215克；C款购买1000克，36个月后份额为1075克。

3 如何打理？银行支招

建设银行的微信公众号用漫画的形式给出建议：首先，预留充分的现金流，保证自己的日常和节日开销；其次，学会合理投资，如果奖金较少，可以只投资一两只稳健型产品，奖金多的则可以多买几只不同类型的产品分散风险，合理布局；最后消费者要估算自己对风险的承受能力，保守型的投资者建议配置中低风险的“固收类”产品，稳健的投资者可适当配置“混合类”产品。

银行理财人士建议，市民在收到年终奖后，可提前将过年所需的费用和生活费用等做好预算，列出来自己预计的消费，合理规划安排，理性消费。在扣掉“必要性支出”之

后，可进行长短期投资计划。如孩子的学费、房贷、车贷、信用卡欠款等，之后根据家庭消费和投资计划进行长短期配置。比如，有购房需求的只能做一些流动性高、收益稳定的投资；打算做长期规划的则可以做些基金定投、黄金投资等。

至于理财产品的选择，可根据奖金的多少来选择。比如，5万元以下的以稳健为主，可采用基金定投、银行定期储蓄、国债、货币基金、债券基金等方式强制储蓄，还可考虑购买意外险和医疗保险等保险，但保费支出不应超过家庭资产总结余的20%；5万元以上年终奖的投资组合则更加灵活，可以购买银行低风险理财产品，可适当投资偏股型、偏债型基金，可购买股票，还可购买黄金等。

相关新闻

2023年白领年终奖能拿多少？最新调研结果出炉

岁末年初，年终奖成为职场人热切关注的话题，它不仅是职场人期待的年末“惊喜盲盒”，也颇可折射企业的一年发展和福利待遇。智联招聘对5万名职场人士进行调研，发布《2023年白领年终奖调研报告》(以下简称《报告》)。报告显示，2023年年终奖均值为6950元，较上年的8428元减少了1478元。

《报告》显示，2023年，20.2%的白领确定能够拿到年终奖，比上年的26.9%有所下降。也有39.4%的受访者表示“不确定”，预计拿不到年终奖的白领占比仅13.8%。

智联招聘执行副总裁李强接受媒体采访时表示，企业经济效益不佳是2023年年终奖缩水的核心原因。“企业经济效益好的情况下，会拿出来一部分与员工分享。经济效益不是特别理想时，企业要先保生存。”李强说。

2023年年终奖下降，还受到了企业管理模式变化的影响。00后进入职场后，他们更希望获得即时激励，因此一些企业提高了日常薪水，减少了年终奖激励。

从发放年终奖的行业来看，IT(互联网技术)、通讯、电子、互联网行业位居第一，年终奖发放比例为26.6%。其次为汽车制造业，年终奖发放比例为26.5%。

在万元以上的年终奖区间，汽车行业在2023年领跑，高于IT行业。据了解，2023年汽车行业产销创历史新高，新能源汽车领跑全球，带动汽车生产加工制造行业繁荣，因此企业发放年终奖出手“阔绰”。

2023年职场还有一个突出的现象，就是薪资两极分化，马太效应凸显。根据智联招聘数据，2023年44.1%的白领薪资上涨，高于2022年和2021年。与此同时，降薪的人群也增加了，32.3%的白领在2023年出现降薪，也高于2022年和2021年。

这意味着企业越来越重视人才，平均分配变少了，更强调奖优罚劣。如果是核心人才，就能获得年终奖或涨薪，如果是非核心人才，就没有年终奖或降薪。具体到企业中，员工薪水普遍变少了，企业管理者更愿意把有限的钱给到一线销售或研发人员。

《报告》还显示，企业为员工准备了花式春节福利，58.5%的白领表示公司会在年后发开年红包，46.1%的白领所在企业会为留在本地过年的同事准备丰盛的年夜饭，也有30.2%会为员工发放贺年红包、年货大礼包，14.6%为员工安排法定假期以外的假期。丰富多元的春节福利，彰显企业的人文关怀。

不同年龄段白领对年终奖有不同的感知。00后年终奖满意度指数为2.86，与上年一样均高于其他年龄段，说明初入职场的00后没有对年终奖抱有过高的期待，企业为这些新员工提供了令人满意的“年末彩蛋”。80后白领的年终奖满意度指数在各年龄段中最低，正值家庭顶梁柱的他们可能期望企业给予更多经济支持。

总的来说，《报告》提到，2023年，白领们虽然年终奖均值有所减少，但满意度指数提高。



电影《年会不能停！》男主角的“家”原来在贺家土

本报讯(株洲晚报融媒体记者/杨凌凌)近期，电影《年会不能停！》刷屏朋友圈，该片自去年12月29日上映以来票房和口碑一路飙升，成为年末岁初的黑马。眼尖的观众发现，影片男主角年轻时居住的集体宿舍场景拍摄地为芦淞区贺家土街道大园社区。

这部电影2022年末在湖南长沙开机，为期2个月的时间全程在湖南拍摄。仔细观看，在影片背景中确实找到了大园社区的身影。有网友甚至在电影中寻找各种各样的湖南元素，当做这部电影的一个额外小彩蛋。

“老”是文化的沉淀，是人气的聚集，更是消费力的基础。贺家土街道办事处积极探索走好老城区转型升级新路子，年轻人可以穿梭在街区各个老屋间，触摸一砖一瓦，可以行走在“波兰专家楼”内，感受历史与新潮的碰撞。从永利码头到海记米粉店，贺家土街道的街景先后出现在多部影视作品中，成为人们心目中的“诗和远方”也成为芦淞区发展文化旅游、打造城市品牌、提振地方经济的重要力量。



电影画面。



大园社区取景地。

高速追尾 摩托骑手坠下深谷

事发武深高速炎陵段，多方雨夜搜寻救其一命

本报讯(株洲晚报融媒体记者/黎世伟 通讯员/张和生 叶达)1月29日晚10时许，武深高速炎陵段一摩托车追尾小轿车，摩托车驾驶员坠下50多米高架桥下。当地高速交警、消防、医护人员等连夜冒雨搜救，费尽周折将其救出并送医。因抢救及时，伤者暂无生命危险。

事故发生后，当地高速交警、消防、医护人员迅速赶往出事地点。在事故现场的高速公路高架桥上，一辆黑色摩托车已经变形。高速交警介绍，经激烈碰撞，驾驶员在空中转体数周后，翻过护栏，坠落于桥下50多米深的漆黑山谷里，生死未卜。

时间就是生命。搜救人员在桥上灯光指引下，沿着峭壁小心进入高架桥下，桥下树木茂密，搜救人员用砍刀开路，冒雨沿陡峭山间前行。经过一番搜救，他们终于在一处山坡找到伤者。

当时伤者已昏迷不醒，万幸的是，伤者坠落在一处较松软泥地上，加上头盔的保护，仍有生命体征。救援人员迅速将伤者抬上担架，在山下送。山势陡峭，天雨路滑，不时有救援人员摔倒，但没一个人叫苦，跌倒了，爬起来继续前行。在他们努力下，终于将伤者送到路边等待的救护车上。

小区停水5天 数百户居民遭遇“水荒”

本报讯(株洲晚报融媒体记者/廖智勇 易楚瞳)近日，石峰区金源小区居民拨打晚报热线28829110求助称，在未收到任何通知的情况下，小区已经大范围停水5天，400余户居民日常做饭、洗澡甚至饮水都成问题。如今，小区虽恢复了供水，但居民仍担心停水问题未能根治，影响过年。

无征兆停水让居民措手不及

“一声喊就停水了，家里一滴水没储备。”1月26日，记者走访金源小区，提及停水，住户禄阿姨便埋怨不停。

禄阿姨介绍，金源小区于1月22日下午停水。停水后，小区业主微信群顿时“炸了锅”。因为没有事先发通知，大家做饭、洗澡、上厕所都成了问题。

“洗澡洗到一半，肥皂泡还没来得及冲就停水了。”“小区现今都没恢复供水。外面又冷，家里没冲水厕所，到外面上公厕太不方便了。”居民们七嘴八舌说着停水窘况。

原以为停水就一天的样子，可这都快一周了，家里的水龙头没有动静。”居民赵先生告诉记者，他这几天住宾馆，吃外卖，停水的日子实在不是滋味。

水务部门：
供水恢复，将优化供水设备参数

小区物业人员表示，金源小区是二次加压供水，由于近期管网水压低，水泵设备启不动，造成此次大范围、持续性的停水事件。

记者了解到，实际受停水影响较大的是二期地势较高的162户居民。一期部分居民因地势低能间歇性供水。停水第三日，有送水车进小区为居民送水。

1月27日中午，金源小区终于恢复供水。

市水务集团有关科室负责人表示，“针对金源小区地势较高，属易欠压地区等现状，水务部门将进一步优化该小区的供水设备参数，尽量满足高处用户用水需求。”

美达影城(2月1日)

年会不能停！ 10:30 11:30 12:40 13:40 14:50
15:50 17:00 18:00 19:10 20:10 21:20 22:20
临时劫案 10:10 11:10 12:00 13:00 13:50 14:50
15:40 16:40 17:30 18:30 19:20 20:20 21:10
金手指 10:30 12:45 14:00 15:00 16:20 18:30
19:30 20:50 21:50
养蜂人 12:00 18:40 20:40 22:40

潜行 10:35 12:50 17:20
动物园里有什么 10:10
江豚·风时舞 15:10 16:50
芦淞区钟鼓岭七星潮流购物中心
五楼(株洲书城对面)
订票热线:28106878



开奖		(开奖日期:2024年1月31日)
福彩	七乐彩 2024014期	6 8 2
体彩	排列3 2024031期	10 14 15 17 18 23 25 20
福彩	排列5 2024031期	6 8 2 4 0
体彩	大乐透 2024014期	0 4 05 16 21 31 09 11

2023年，株洲居民人均可支配收入47123元
大家口袋里的钱去哪了？

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘芳 通讯员/何秀 邓黎黎)近日，记者从国家统计局株洲调查队了解到，2023年，株洲居民人均可支配收入47123元，同比增长4.9%；居民人均生活消费支出30197元，同比增长5.7%。

分城乡看，城镇居民人均可支配收入57056元，农村居民人均可支配收入29073元，分别增长4.0%、6.6%。从收入来源再细分，居民可支配收入可以分为工资性收入、经营净收入、财产净收入和转移净收入四项。统计数据显示，株洲人的这四项收入实现全面增长，分别达到了25151元、7947元、3940元、10086元。

收入涨了，消费如何？从支出来看，2023年，株洲居民人均生活消费支出30197元，增长5.7%。其中，城镇居民人均生活消费支出34065元，增长5.0%；农村居民人均生活消费支出23167元，增长6.8%。

大家口袋里的钱去哪了？八大类消费指出占比均实现正增长。其中，按消费类别分，教育文化娱乐支出、医疗保健支出、其他用品和服务支出增速较快，分别增长9.8%、9.2%、9.2%。

我市严查涉烟花爆竹违法行为
立案处罚23家
奖励举报人4.48万元

本报讯(株洲晚报融媒体记者/马文章)朋友圈、微信群里还有人推销烟花爆竹？这些危险品的仓库藏在哪里？今年以来，我市各部门持续重拳整治烟花爆竹领域违法违规行为，筑牢行业安全防线。

1月28日，市应急管理局执法支队接到群众举报，在荷塘区蝶屏村公路边查获一家名为“家鸿烟花大卖场”的非法销售点。该窝点采用简易帐篷作为销售门面，使用湖南香荷欧教育科技有限公司的烟花爆竹零售许可证，地址是仙庾镇庾岭村，销售商品全是非经营产品。该非法销售点当场被取缔，烟花爆竹经营许可证被暂扣。目前案件正在进一步调查中。

近日，渌口区淦田镇政府联合区应急局、辖区派出所、市场监管等部门，在八斗村查封一经营户非法储存的烟花爆竹，当场查获烟花88箱、鞭炮29箱。目前，案件已移送公安部门依法处理。

今年以来，全市各级各部门检查企业1711家次，立案处罚23家，经济处罚35.39万元。其中，受理举报烟花爆竹安全生产违法违规行21条，兑现奖励4.48万元。

@返株大学生
这场招聘会等你来

本报讯(株洲晚报融媒体记者/何春林)2月4日，我市将组织一场“制造名城·株洲@你”返株大学生专场招聘会，欢迎返回株洲的大学生到现场求职。

此次招聘会由市委组织部、市人社局等部门联合举办，目的是方便在外求学的株洲籍大学生返回家乡过寒假的同时，感受家乡变化、助力家乡发展。

本场招聘会将整理近2000个岗位，包括机械工程师、软件研发设计师等。

招聘会地点:天元区凯悦酒店一楼(滨江南路888号)
时间:2月4日上午